

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año LVII 2.ª época.—Núm. 5.293

SORIA.—Miércoles 23 de octubre de 1935

Administración y Redacción Canalejas, 56 y 58

## NOTAS AL MARGEN

### Concentraciones políticas

Está en moda verificar concentraciones políticas. La palabra concentración suena a preparativos de batallas y de combates, a lucha armada, a clarín de guerra. La voz "concentración" alterna con esas otras nuevas que la política, cansada ya de usar las de "envergadura", "enchufismo", "posibilizar" y "polarizar", ha lanzado para que compitan con la tonadilla de "María de la O" y que los galiciscos "escrivanos" no dejen en paz. Nos referimos a la euforia, al atuendo, a la vibración y a la convivencia.

Se concentran las derechas y ponen a su lado millares de correccionistas, que pudiendo leer y discernir sin molestias acerca de lo que dice y de lo que piensa el jefe, abandonan su trabajo—si es que concurren en él—y marchan leguas y leguas en aviones, automóviles, carros y carretas—acaso a pie y sin dinero, como los trotamundos y los sabichas—para darse el regalo de oír la palabra gangosa desfigurada por el altavoz, y sacrificarse airadamente toda clase de incomodidades y de gastos inoportunos.

Lo que hace "la derecha", según el consejo bíblico, no debe saberlo "la izquierda"; pero esto no reza con la moral política: Lo que practica la derecha tiene que superarlo la izquierda, y tras de una concentración de las diestras surge otra mayor, más rimbombante, de las siniestras, las cuales ponen cerros, tras de un guarismo, a la derecha—a la izquierda nada valdrían—para exponer cantidades fabulosas.

En tales concentraciones gastan energías, dinero y tiempo que sería más útil dedicar a la reconcentración familiar e individual, para empezar a resolver los grandes problemas nacionales, venciendo las dificultades que, a fin de vivir decente y bienaventurado, existen en el pueblo natal, en el hogar familiar y en la administración de las facultades personales.

Hablar mucho, hacer poco y malo; he ahí el problema político que ante el país se desarrolla.

Así como de las obras laudables se derivan beneficios que a todos alcanzan, de las palabras que fomentan la estupidez y el fanatismo ridículo, únicamente se obtiene la animadversión entre ciudadanos y espléndidas cosechas de odios, de venganza, de ruindades canalicadas, con las que se exhibe la carne de presidio que anda suelta emponzoñando la honestidad de la vida pública.

Lo mejor que puede ocurrir es que la palabrería política se la lleve el aire sin dejar en las almas sedimentos que un día puedan fermentar trágicamente.

Las concentraciones llamadas de derecha o de izquierda, en las que tanto se ensalza la libertad, la moral cívica y el patriotismo, llevan en sí gérmenes de tiranía, de ruina nacional y de barbarie sangrienta.

Pueden ser el proscenio donde se fragua la guerra civil: la mayor desgracia que puede caer sobre un pueblo.

PHILIPPO.

## CONOCIMIENTOS UTILES

### Alimentación del ganado vacuno

Siendo el alimento de todo ser vivo una restauración de su organismo, por medio de la asimilación del alimento que en su cuerpo ingresa, es natural que tienen que guardar una estrecha relación la cantidad y clase de alimentos con que se debe nutrir el animal con la composición del cuerpo del mismo y con los productos que del mismo queremos obtener haciendo que sus funciones fisiológicas de producción de leche, de trabajo mecánico o de engorde, sufran un incremento que las transforme de funciones fisiológicas que son, en funciones económicas o que se presten al comercio. Así, pues, debe de proporcionarse al animal para este último caso una mayor cantidad de alimento, el cual se denomina ración de producción, puesto que produce esta clase de funciones económicas al objeto de distinguirlo del alimento estrictamente necesario para la vida del animal y al cual se le da el nombre de ración de entretenimiento, ya que le entretiene en sus funciones propias fisiológicas y vitales más imprescindibles. Así, pues, y dado que las funciones económicas del ganado vacuno pueden ser la producción de leche, la producción de kilogramos de fuerza en la tracción mecánica de carros o de arados o bien la de kilogramos de aumento de peso en el engorde, tendremos que determinar una ración o cantidad de alimento a suministrar a cada cabeza de ganado con relación a esta función para que no sufra alteración en su salud y pueda como máquina transformadora de los alimentos rendir el producto necesario para la industria agropecuaria.

Muchos han sido y son los sistemas de cálculo que se emplean en el estudio técnico de la ganadería o zootecnia para la formación de raciones alimenticias teniendo en cuenta el peso vivo del animal, su raza y la diversa composición de los forrajes y piensos que al ganado vacuno sirven de alimento, como los de Wolff, Kellner y otros; pero todos ellos no son más que aproximaciones a la realidad, pues donde entra el factor "vida" en el que los fenómenos de metaboli-

(Continúa en la página cuarta)

## HACIENDO PATRIA

### Inauguración del "Centro de Higiene Rural" de San Esteban de Gormaz

#### CONTINUACION

El Sr. Viñes expuso muy claramente que todo, absolutamente todo, lo que se hace en estos Centros de Higiene es gratuito, y no solamente gratuito, sino que en los casos de necesidad ayuda a la lactancia de los niños, les da alimentos, medicamentos, equipos de partos, y tratamientos especiales, según lo consienta el presupuesto.

Marcó, como preferente función del Centro, la inspección médico-escolar; aquellos niños que se distraen con facilidad en la Escuela, porque no oyen bien al Maestro o no ven el mapa a distancia; aquellos otros taciturnos o soñolientos por afecciones de boca o nariz, serán seleccionados previamente por la Inspección Médico-Escolar de los Centros de Higiene, a donde irán, después, los especialistas para corregirlos con gafas o aparatos u operarlos en su propio pueblo.

No es menor el empeño que han de poner los Centros de Higiene en combatir la tuberculosis. La propagación de esta enfermedad se puede comparar a la bola de nieve en su crecimiento al rodarla. Un fallecimiento tuberculoso al cabo del año, supone diez enfermos ambulantes y cada uno de éstos se calcula que contagia a otros cuatro en el mismo tiempo. Es indispensable, por tanto, que se hagan reconocer por un médico competente, cada año, todas las personas que, creyéndose sanas, están en contacto con tuberculosos.

Los Centros de Higiene Rurales disponen de medios para descubrir esta enfermedad en sus comienzos y, para completar la obra, se instalará en Soria, con todos los adelantos y especialistas, el Dispensario Antituberculoso Provincial, que supone funcionará para primeros del próximo año.

Recaba que la campaña antituberculosa hay que empezarla con los recién nacidos, antes de los diez días, con tres ampollas de vacuna B. C. G., que se les da por bebida, y que las facilita gratis, por conducto de los médicos del Instituto Provincial de Higiene. Con un silencio impresionante del numeroso auditorio, pendiente de su magistral—por lo docto y clara—lección, incitó a combatir, mediante campañas de higiene, a las grandes propagadoras de enfermedades: las moscas. Llamó la atención de que todos los moscos, al regresar del servicio militar y antes de contraer matrimonio debían pasar por el Centro de Higiene Rural para comprobar que están sanos, y, entre murmullos de aprobación y agradecimiento, dió las gracias al Ayuntamiento por su eficaz ayuda y su ofrecimiento sin límites en favor de esta villa generosa y entusiasta.

#### EL EXCMO. SR. GOBERNADOR CIVIL

Pone de relieve su emoción ante esta provincia que, pasando por pobre, ofrece a diario muestras de generosidad, de esfuerzos de difícil emulación y de comprensión por las masas de problemas que parecen reservados a las capas superiores de la sociedad.

Así, fué ayer cuando asistió a la inauguración de un pantano que un pueblo pequeño—Vilde—había construido por su cuenta y riesgo; a los pocos días, es otro pueblo del otro extremo—Noviercas—el

que acomete por sí y ante sí la repoblación forestal y ha sido hoy cuando se ha lenterado que una villa soriana—San Esteban de Gormaz—había dado carta blanca para poder instalar un Centro de Higiene Rural, y, ante un gesto de esta naturaleza, de difícil comprensión para muchos pueblos, el Gobernador civil de la República española, había decidido asociarse con la cordialidad y emoción que veía embargaba el semblante de todos los presentes, a los que encargaba transmitiesen a todos los vecinos su ofrecimiento incondicional, dentro de la justicia, de cuanto pudiese serles útil.

En nombre y representación de la República Española declaró inaugurado el Centro de Higiene Rural de San Esteban de Gormaz.

Una ovación clamorosa cerró su brillante discurso, advirtiéndose en todos los semblantes la satisfacción por el acto realizado.

#### EL CENTRO DE HIGIENE RURAL

En nutrida manifestación, por improvisada más efusiva, el vecindario se trasladó al local inaugurado.

Una sala de espera sencilla, clara, llena de advertencias sanitarias y carteles alusivos.

Otra sala de ficha, seria, elegante, con una fantástica exposición de productos dietéticos y reconstituyentes.

La tercera, es algo definitivo, sintetizando la armonía, la higiene y la comodidad en el menaje, la luz, el pavimento, hermoso ventanal, agua corriente, puertas gigantes corredoras y mil detalles, al parecer inconciliables en los pueblos.

Y sobre todo, matizado, en pequeños detalles, por el ingenio artístico y espiritual de las señoritas Instructoras de Sanidad Voluntarias Angelita Aparicio y Carmen Rupérez.

El desfile por estos locales, que empezó a las cinco de la tarde, siguió, de modo ininterrumpido, hasta las ocho de la noche.

#### LUNCH

Invitados por el Ayuntamiento, se sirvió, en el espléndido comedor del Hotel Yáñez, a las autoridades y representantes invitadas un lunch, en consonancia con el alto relieve social de todos ellos, que se mostraban reconocidísimos.

#### EXCURSION

Mientras se servía el lunch, aprovecharon las clases sanitarias con el Sr. Gobernador para, en nutrida caravana de automóviles, visitar la captación del magnífico manantial de doscientos litros por segundo para el abastecimiento de aguas potables de esta villa, situada a 4 kilómetros.

#### BANQUETE FINAL

Las clases sanitarias quisieron festejar este remozamiento en sus actividades en el Centro de Higiene que se inauguraba y se reunió en fraternal banquete con las autoridades superiores, siendo las diez de la noche cuando, perezosamente, como quien siente el dolor de la partida, se inició el desfile de automóviles a los distintos y apartados lugares de la provincia, haciendo votos por nuevas y próximas inauguraciones de análogo tipo.

X.

## AGRICOLA

### La libertad en el mercado triguero

La mayor parte de los señores que se ocupan de la situación del mercado de trigos y sus remedios posibles opinan que lo mejor sería la libertad de contratación. Proponen esta misma idea el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, la Asociación de Fabricantes de Harinas, de Castilla y del Centro de España, los comerciantes y almacenistas de granos, bastantes entidades agrícolas y no pocas labradoras.

Tal actitud es perfectamente explicable en unos, menos justificada en otros y motivada en todos. El anhelo común consiste en que, a pesar de tantos ensayos y de tan numerosas disposiciones aparecidas en la "Gaceta", la situación mercantil de los trigos y de las harinas sigue siendo de pesadez y de flojedad, de falta de actividad, en suma, que pudiera permitir un desenvolvimiento siquiera medio regular en los negocios. Esto parece proclamar el fracaso rotundo de todas las intervenciones que ha ideado la llamada "economía dirigida", muy quebrantada ya en sus aplicaciones y en sus resultados en todas partes.

Acontece que el mundo actual se debate angustiosamente para salvar muchos problemas que rebasan a la capacidad de los hombres encargados de los gobiernos. La vida se ha complicado extraordinariamente por una serie inacabable de rebasamientos, causados unas veces por la exaltación colectiva indomable; otras por un afán inmoderado y un tanto monstruoso de dominio sobre los demás, aunque se hable a cada instante de democracia; y las más, porque se han roto las líneas de equilibrio en intereses que deben ser armónicos y se han tornado antagónicos por falta de generosidad y sobre de egoísmos.

El entrelazamiento económico es tan sensible en todas las actividades actuales que el daño o el desacierto inferido a una repercute en todas las demás. Por eso tiene afecciones tan amplias la paralización mercantil en artículos tan primarios como los trigos y las harinas. Y por eso mismo, quizás sean algo peligrosas las soluciones simplistas.

De nuestra parte sentimos un fundado temor en defenderlas.

Pero en las cosas de negocios hay que atenderse fundamentalmente a los hechos. Y estos, en cuanto a la política intervencionista iniciada en los tiempos de la Dictadura y ampliada considerablemente en los subsiguientes no ha dado, hasta hoy ningún resultado positivo. He aquí la clave de todos los afanes por la libertad de comercio. Los que quieren extremar sus cauteles estiman que ella envuelve un margen de provecho más seguro en los negociantes y un mayor riesgo de quebranto en los propios cultivadores.

Pocas experiencias más hacen falta para proclamar el fracaso o el éxito definitivo de las intervenciones oficiales. Si las cosas no

## RUMORES

### Impresión parlamentaria

En la vida pública española podrá cambiarse todo menos una vieja costumbre: la del rumor. El rumor es un arma política que se esgrime la mayor parte de las veces con más eficacia y con mejores resultados que los demás ataques que tienen un fundamento de realidad. La realidad es del dominio público y no se puede desvirtuar, pero el rumor puede tener para el que lo lanza un éxito evidente, porque es materia apropiada para rodar por los corrillos y para ir adquiriendo volumen, de forma que, cuando el rumor ha sido llevado por los vientos políticos, pudiera tener mayor extensión que la que tuvo en el momento de nacer.

Viene a cuento esta reflexión, porque en estos días se ha vuelto a incurrir en el vicio del rumor. No basta que se haya dicho repetidamente que el Gobierno cuenta con las mayores asistencias y con toda la confianza. No basta tampoco que se sepa que hay una obra extensa que realizar. No es bastante que la realidad española esté identificada con lo que son propósitos del Gobierno, especialmente en materia económica. Todo eso no significa nada para la apariencia de los que no se encuentran sólidamente instalados en el poder. En estos momentos el rumor puede ser un instrumento de buenos resultados. Por eso se vuelve a lanzar la palabra crisis. Se habla de diversos hechos que pueden chocar con el propósito gubernamental y malograr los programas a punto de poner en práctica. La misma diversidad de argumentaciones que se emplean para justificar esos anuncios de acontecimientos políticos significa la falta de consistencia en que se basan. Para unos, la causa de inmediato cambio de situación es el pleito internacional y la manera de haberlo sofochado. Para otros, se trata de la ley electoral en la que el Gobierno y las oposiciones mantienen puntos de vista distintos e incluso se advierten posiciones contradictorias dentro del seno de los partidos gubernamentales. Para otros, es el acto que han celebrado las izquierdas y que puede representar la expresión de una potencialidad arrolladora. No hay manera de conciliar esas versiones. En esta ocasión los lanzadores del rumor se han aprestado a la tarea con tal ahínco, que parece no haberse puesto de acuerdo para encontrar un fundamento único en que basar esos augurios catastróficos.

No quiere esto decir que no haya en perspectiva algún acontecimiento político. Incluso podemos afirmar que se producirá, en efecto, alguna modificación en la ruta política y parlamentaria del Gobierno. Pero si podemos decir que lo que ocurrirá será secundario y no tendrá una importancia en orden a una modificación sustancial del panorama político. Un ministro que sale, una minoría más que se adhiere al bloque gubernamental, acaso una ampliación de base en el gobierno... Es posible; pero eso no tiene más significado que el de un refuerzo de la situación para seguir adelante, lo que sí podemos asegurar es que la política económica que es base fundamental del programa del Gobierno seguirá desenvolviéndose en la misma forma, y que el señor Chaparrieta continuará por ahora al frente de los destinos públicos de España.

CASARES.

## DEL MOMENTO

### Sepulcros blancos

Llamamos todos casas habitables a muchos tabucos, mal soleados y peor orientados y ventilados, en los que se apiñan en los barrios modestos de las grandes poblaciones numerosas familias obreras.

Es recomendación constante de los higienistas que las casas sean secas, soleadas y ventiladas, de suelo permeable y de pendiente suave para favorecer el deslizamiento de las aguas, así como también que tengan huecos en todas las fachadas o en dos, como mínimo, y en este caso, en los países fríos, ha de estar orientada una de ellas al mediodía.

Recomiendan, así mismo, que las habitaciones tengan los techos y paredes pintados o estucados, para que permitan el lavado fácilmente, sin que se utilice el empapelado que, si bien resulta económico, retiene el polvo y no puede lavarse.

Deben ser amplias y ventiladas aquellas habitaciones y tener, como mínimo, cuatro metros cúbicos de aire para cada individuo y hora, con objeto de dar salida al aire impuro, ya que la carencia de oxígeno lleva consigo la existencia de gases venenosos, que son causa

mejoran en plazo muy próximo es indudable que será preciso orientarse por senderos distintos. Estos podrían ser los de una libertad condicionada que garantizase el inderrumbamiento en los precios.

Y tal garantía podría buscarse en un escalonamiento gradual de tasas, acomodadas a las calidades y al rendimiento de los trigos en las distintas zonas de producción; pero establecidas en tal forma que a nadie le fuera dable vender un quintal de trigo a precio inferior. Así surge de nuevo la intervención. El evitarla de un modo radical tendría que ser empeño de los mismos labradores. Y los que faltaran al deber de la defensa de los intereses comunes, que lleven en el pecado su penitencia.

José M.º Palacio.

de empobrecimiento orgánico, anemia y tuberculosis subsiguiente.

Puede asegurarse que casi ninguna de las viviendas a que antes nos hemos referido reúne la más pequeña de las condiciones recomendadas, y con gran acierto un insigne médico español, especializado en enfermedades del aparato respiratorio, las calificó de "sepulcros blancos", porque en ellas es donde con mayor facilidad se desarrolla la terrible peste blanca, azote de la humanidad.

El Estado y los Municipios ejercitando su alta misión protectora, deberían establecer la prohibición absoluta de que se habilitaran para viviendas aquellas casas mal ideadas y ventiladas, donde viven—si a ello se le puede llamar vivir—familias numerosas.

Se argüirá que esta prohibición crearía un problema de compleja resolución, por falta de edificios que reunieran las condiciones dadas de habitabilidad.

Y claro es que anteriormente a la prohibición había de acordarse se construyeran grupos de casas con habitaciones higiénicas, amplias, ventiladas y de alquileres reducidos, al alcance de los más modestos, ya que la moderna construcción hace económicos estos tipos de edificación.

Nos hace recoger, como del momento, esta cuestión, la propuesta del Alcalde de Soria, don Antonio Royo, en la sesión que el Consejo de la Caja de Ahorros y Préstamos celebró el lunes, 14 de los corrientes, respecto a que se fomentara la construcción de viviendas rurales higiénicas, cómodas y alegres en los pueblos de la provincia, a fin de hacer agradable la vida en el campo.

Muy bien que aquellas se construyan. Pero ¿por qué no empezar las construcciones de las viviendas higiénicas, ventiladas y alegres en la ciudad?

Capacidad económica tiene el Ayuntamiento. Crédito, por lo tanto, para la adquisición del dinero

#### Segundo aniversario

LA NIÑA

### Purita Díaz Esteban

ALUMNA DE 2.º AÑO DEL BACHILLERATO

Falleció en Soria el día 25 de Octubre de 1933, a los 13 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados padres, abuela, tios, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos, la tengan presente en sus oraciones,

Las misas que se celebren el día 25 del mes actual, a las ocho, nueve y nueve y media, en la Iglesia de Ntra. Sra. La Mayor, serán aplicadas por el descanso de su alma.





¡POR ESPAÑA Y PARA ESPAÑA!

# LOS GALEONES DE VIGO

Los galeones de la más rica flota, que hubo venido de las Indias, fueron hundidos por orden del Almirante español, para evitar que se los llevase el enemigo. Yacen bajo las aguas de la ría de Vigo desde el año 1702.

Muchas han sido las veces que los extranjeros han intentado en vano rescatarlos, y siempre, como ahora, se ha fijado en ellos la atención del mundo.

El depósito, que confió al mar el Almirante español, debe ser recogido por España, y las riquezas que vinieron de las Indias no deben salir de nuestra Patria.

He aquí una obra digna de la grandeza española, a cuya realización han de contribuir cuantos sientan los grandes ideales y tengan en su corazón el deseo de que se eleve España.

Profunda y seriamente se han estudiado todos los antecedentes históricos, que aseguran la existencia de un tesoro.

Debido a la técnica española existe un proyecto para realizar las obras, del que dice la "Gaceta" que puede enaltecer el nombre de España ante las demás naciones. Proyecto conocido y aprobado por algunos de los más destacados Ingenieros españoles.

En apoyo decidido y entusiasta de tan brillante iniciativa se ha constituido un Patronato, cuyo Consejo Directivo es el siguiente:

Presidente: Don Eduardo J. de Castro, Ingeniero de Caminos, Profesor de Puertos de la Escuela; Vicepresidentes: Don Camilo Molins, Contralmirante de la armada, y don Alberto de Hoya, Marqués de Casas Novas; Vocales: Don Nicasio Guisasaola, Diputado Pontevedra, don Máximo Vergara, Coronel de Infantería, Presidente del Centro Cultural del Ejército y de la Armada, don Eugenio Calderón Montero Ríos, Ingeniero Militar, y don Avelino Rodríguez Elías, cronista oficial de la ciudad de Vigo; Consejero Delegado: Don Francisco del Valle, teniente coronel de Ingenieros.

Y cuyos restantes miembros son: Don Alfonso Peña, Académico de Ciencias, ingeniero de cami-

nos. Profesor de la Escuela: Don Emilio Herrera, Académico de Ciencias, teniente coronel de Ingenieros; don Manuel Becerra, ingeniero de caminos, diputado; don Ramón Salgado, diputado Pontevedra; don Manuel Lorenzo Pardo, ingeniero de caminos, diputado; don Luis Fontañá, diputado Pontevedra; don Víctor Lis Quiñen, diputado Pontevedra; don Alfredo Cal, ingeniero naval; don Emilio Salgado Urriaga, alcalde de Vigo; don Honorio Maura, diputado Pontevedra; don Antonio Rivas Dou, ingeniero industrial en el Excmo. Ayuntamiento de Vigo; don Manuel Espárrago, ingeniero de caminos director de las obras del puerto de Vigo; don Alfredo Pérez Viondi, teniente coronel de Sanidad Militar, presidente del Casino de Vigo; don Gervasio de Artiñano, Académico de la Historia, ingeniero industrial, Profesor de la Escuela; don Jenaro de la Fuente, arquitecto del Excmo. Ayuntamiento de Vigo; don Carlos Anabitarte, ingeniero de caminos, en Vigo; don Enrique de la Cierva, ingeniero naval; don José López Varela, diputado Pontevedra; don Alfonso Crespo, comandante de Infantería, presidente de la Sociedad Gimnasio de Vigo don Antonio de Comings, arquitecto, en Vigo; don Alfonso Barreiro, presidente de la Sociedad "Oliva" de Vigo; don José G. de Ceballos Teresi, Director de "El Financiero"; don Manuel Delgado Barreto, Director de "La Nación".

Se va a constituir una Sociedad, pero no debe mirarse como un negocio, sino como una obra enaltecedora de España. Por esto se desea que tenga un carácter nacional, y que en lugar de pocas aportaciones de gran cuantía, sean muchas y modestas. Con esta idea, se emitirán acciones de 100 y de 500 pesetas, de cuyo valor nominal se desembolsará al suscribirlas la mitad, 50 y 250 pesetas, respectivamente.

En su día se anunciará la suscripción, pero teniendo en cuenta el corto número de acciones y el considerable de ofertas recibidas, se ha decidido atender las demandas por el orden de peticiones, que desde ahora pueden dirigirse, por carta al Patronato de los Galeones de Vigo, Martín de los Heros 25, Madrid y oportunamente se indicará a los peticionarios, dónde podrán recoger sus acciones y hacer entrega de los fondos.

¡Por España y para España!



# LIBROS ACTUALÍSIMOS

con UN POCO de ETERNIDAD en CADA UNO de ELLOS

Sólo con un examen superficial en la librería, se convencerá usted del enorme interés de estas obras, famosas ya las unas en el mundo entero, y destinadas las otras a adquirir rápidamente gran fama

### VIDA AZAROSA DE LOPE DE VEGA

por LUIS ASTRANA MARIN  
*En conmemoración del III centenario de la muerte del Fénix de los Ingenios.*  
La biografía más extensa y documentada de nuestro gran clásico. El libro que no debe faltar en ninguna biblioteca.  
Un vol. con 36 láminas: En rústica. 15 ptas. En tela... 20 »

### ADALIDES DE EUROPA (Dibujos del natural)

por EMIL LUDWIG  
*Magistrales retratos de Venizelos, Lloyd George, Briand, Mussolini, Stalin y otros personajes.*  
UN GRAN LIBRO  
Grueso volumen, lujosamente encuadernado: 20 ptas.

### MEMORIAS DE DOÑA EULALIA DE BORBÓN

Ex-infanta de España  
*Crónica de España desde la primera a la segunda República. Intimidades de la corte madrileña y de otras cortes europeas.*  
SEGUNDA EDICIÓN  
Un vol. con 36 ilustraciones: En rústica... 10 ptas. Encuadernado: 15 »

### MARÍA ANTONIETA

por STEFAN ZWEIG  
Trad. RAMÓN M. TENREIRO  
*Vida oficial e íntima de la figura más romántica de la historia moderna.*  
Aguaferres de intenso dramatismo.  
Grueso volumen ilustrado, encuadernado en tela: 25 ptas.

### MÁS ALLÁ

por JOHN GALSWORTHY  
Traducción de MARÍA LUZ MORALES  
*Una grandiosa novela del ganador del premio Nobel. La vida pasional de la sociedad inglesa en los comienzos de nuestro siglo.*  
Un vol. Cartoné flexible: 6 ptas.

### LA HISTORIA DE SAN MICHELE

por AXEL MUNTHE  
*¿Autobiografía? ¿Memorias de un médico? El eminente autor dice de su obra: «El libro de San Michele es el libro de la vida».*  
Grueso volumen, encuad.: 20 ptas.

### LA BUENA TIERRA

por PEARL S. BUCK  
Traducción de ELISABETH MULDER  
*«Una novela que creo no tiene igual en la literatura de Occidente; es realmente algo excepcional.» — Stefan Zweig.*  
Un vol. Cartoné flexible: 6 ptas.

### PI Y MARGALL

por FRANCISCO CARAVACA  
*Todo buen republicano debe conocer a fondo la gran figura de la primera República, que fué luchador, filósofo, literato, erudito, todo en una pieza, y espejo de ciudadanos.*  
Un vol. con 16 láminas: En rústica. 6 ptas.

### ABEN HUMeya

por FIDEL FERNANDEZ  
*Prologada extensamente por el insigne General Millán Astray, quien hace un comentario original de las campañas del famoso guerrillero, rey y cabecilla de los moriscos.*  
Un volumen en rústica: 6 ptas.

### EDUARDO VII Y SU ÉPOCA

por ANDRÉ MAUROIS  
Traducción de JORGE ARNAL  
*Enquadra con extraordinaria fidelidad la época en que destaca la interesantísima personalidad de este rey, mundólogo y diplomático.*  
Un vol. en tela: 15 ptas.

### CARTAS DE NAPOLEÓN A JOSEFINA

Crítica y comentarios de MATILDE MUÑOZ  
*Las palabras más apasionadas que hombre alguno haya dirigido a una mujer.*  
Un volumen con ilustraciones de la época: En rústica: 5 ptas.

### ESPLENDOR Y OCASO DE LOS ROMANOF

por ANA WYRUBOWA, la favorita de la Emperatriz  
SEGUNDA EDICIÓN  
En rústica: 6 ptas.

### COMPRENSIÓN DE DOSTOIEWSKY Y OTROS ENSAYOS

por RICARDO BAEZA  
Un volumen en rústica  
Precio: 6 ptas.

TODAS ESTAS OBRAS ESTÁN DE VENTA EN LAS BUENAS LIBRERÍAS Y EN EDITORIAL JUVENTUD, S. A., PROVENZA, 101, APARTADO 3, BARCELONA, Y SE ENVIARÁN CONTRA REEMBOLSO

### ALIMENTACION RACIONAL DEL GANADO VACUNO

(Continuación de la página 1.)

La relación de la suma de las materias nitrogenadas a las materias no nitrogenadas que comprenden las hidrocarbonadas y la suma

de las materias grasas del alimento multiplicadas estas últimas por 2,40 es lo que se llama relación nutritiva, aunque en la práctica se substituye la misma por un quebrado que tiene por numerador la unidad y por denominador la inversa de la relación antes dicha. Esto tiene la ventaja de poder

comparar las relaciones de diversos alimentos entre sí, ya que sus relaciones son quebrados que tienen un mismo numerador y son más fácilmente comparables. Se llama relación estrecha la que tiene el denominador 5 o próximo a este número y ancha en el caso contrario.

*Nunca había dormido con el gusto*

*ahora si que estoy convencido: el descanso perfecto depende exclusivamente de la elasticidad de mi Sommier Láminas de Acero*

**EL SOMMIER NUMANCIA CONVIERTE EN UN PLACER LA NECESIDAD DE DORMIR**

DE VENTA EN TODA ESPAÑA EN CASAS DE CAMAS Y MUEBLES

Las relaciones estrechas, en las raciones nutritivas, prueban que hay estrecha relación entre las materias nitrogenadas y las no nitrogenadas, siendo por lo tanto las raciones convenientes para la producción de músculo (elementos muy nitrogenados) y la producción láctea, ya que la leche encierra gran cantidad de caseína y albúmina, materias nitrogenadas o proteicas por excelencia. En cambio la pro-

ducción de elementos grasos para el engorde y trabajo mecánico necesita relaciones anchas, lo que demuestra en la ración grandes cantidades de materias hidrocarbonadas u oxidables engendradoras de calorías. El ganado debe procurar el ganadero cuente con la necesaria ración para que no le falte alimento en todo el año sin tener que recurrir a piensos comprados en los al-

mácnens. Así pues, *no deberá tener más reses que las que pueda alimentar bien con sus propios recursos de pradería y de cultivo forrajero* haciendo uso del ensilaje para no empeñarse jamás con el almacenista produciendo así la leche en condiciones económicas de costo. Por lo amoldadas que están a la técnica ganadera y por estar sanccionadas con el buen resultado

práctico, no nos resistimos a transcribir aquí algunas raciones para vacas lecheras usadas en la montaña por nuestros ganaderos. La ración empleada en Maliaño por el ganadero Sr. Alday en sus vacas holandesas es la siguiente: Maíz o hierba ensilada, 25 kilogramos; Heno de buena calidad, 6; Torta de coco, 3. La empleada por el señor Camino, en Solares, con sus vacas suizas y holandesas es la siguiente: Hierba ensilada, 25 kilos, heno de buena calidad, 6; harina de cuarta, 1,250; pulpa de remolacha, un kilo. El señor Villegas, a sus vacas holandesas de Escalante, les da la ración siguiente: Hierba ensilada, dulce, 40 kilos; harina de maíz, 1 kilo. Como vemos, y esto es lo que debe tenerse en cuenta, estos ganaderos procuran en las raciones de sus vacas atender en lo posible a evitar compras cuantiosas de piensos y las raciones se ajustan a cuanto la ciencia zootécnica aconseja. Como raciones de engorde aconsejamos la siguiente: Hojas de col (Colfajra), 20 kilogramos; pulpa de remolacha, 20; paja de trigo, 5; heno bueno, 5 kilogramos. Esto se lo proporcionaremos a la res durante los 15 primeros días que la dediquemos al engorde. En el segundo período de dos o tres meses, se le proporcionará la ración siguiente: Hojas de col forrajera, 20 kilos; pulpa de remolacha, 20; paja de trigo, 4; heno bueno, 6; salvado, 2; harina de maíz, 2. Y últimamente, hasta la venta del animal, esta otra: Hojas de col forrajera, 20 kilos; remolacha, 20; heno, 6; salvado, 2; harina de maíz, 2; torta de cacahuet, 0,50. Estas raciones pueden servir de guía a los ganaderos para sus vacas según los casos de explotación a que se dedique. Manuel G. de Castejón

Folleton de EL AVISADOR NUMANTINO (1)

**Almas recias**  
por RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ

### DEDICATORIA

Testimonio de afecto y amistad al Excmo. Sr. Conde de Falcón, caballero muy principal en la ínclita aristocracia española, noble de espíritu y de una, corazón grande, siempre dispuesto a todas las empresas buenas...

RAFAEL PEREZ Y PEREZ.

### CAPITULO PRIMERO

#### LAS LAGRIMAS DEL ABUELO

El señor Cura viene, abuelito! La voz del pequeño trino como el encanto de un ruiseñor, en arpegio dulcísimo y armónico, y llegó desde el ventanal abierto en el grueso muro del caserón (donde se había encaramado, para atisbar la cotidiana arribada del sacerdote), hasta el testero opuesto del salón, junto a cuya chimenea encendida, el señor De Fuentes de Aledo, impedido y triste, pasaba las horas iguales de su vida monótona y rutinaria. La baronesa de Tallares, que bordaba tranquilamente junto a la ventana, alargó su cuello

grácil y torneado de escultura pagana, y buscó entre el bosque de eucaliptis frondosos y de acacias en flor la conocida silueta del cura párruco del vecino pueblo de Aledo. Entre la ubérrima ganancia del parque glauco, la impoluta maravilla de las flores blancas era fiesta de candor para los ojos, nota sugeridora de añoranzas de epitalamios, y promesa de fecundidades plenas de ilusión y de gozo. Más cerca de los viejos muros, aprisionados por la hiedra, tenía el jardín una loca carcajada de colores y de luz... Rosas purpúreas, amarillas, rosadas, granates, coralinas... geranios policromos en apretados pomos, guirnaldas de "varitas de San José", racimos de lilas y heliotropos y alfombras de claveles, cuyo intenso perfume invadía las habitaciones del palacio de Aledo. Cantaban los regatos serpeando entre los matorrales, y era cada burbuja una armonía nueva en el concierto de la Primavera que los pájaros escuchaban, con el ojo abierto y el cuello en tensión, desde la copa de los árboles, para repetirla luego en vacilantes trinos. El sol, comprensivo y tolerante, tendía su manto amigo desde las azules alturas, cobijando los seres y las cosas bajo su luz buena y fecunda. María Elena Tallares hundió sus ojos admirados en el mar espeso de la fronda y allá, en las lontananzas del paisaje, donde la gran puerta de hierro se abría sobre la carretera encuadrando el pueblo chiquito agrupado junto al campanil, advirtió la figurilla mansa y bonachona de don Esteban Pomares, requequeando un poco a causa de su ciática, que se deslizaba, en dirección a la casona, bajo el túnel perfumado de las acacias en flor.

—¿Quieres que salga a recibirle, mamá?—suplicó Francisquín desde las alturas de su ventana. Todos los días hacía el diminuto barón de Tallares la misma pregunta a su madre, y todos los días recibía idéntica respuesta. —Bueno, sal. Pero no corras, no vayas a caerle, que luego te pelas las rodillillas sobre el cascote, ¿eh? Y acuérdate de saludar y de besarle la mano al señor Cura, como hacen las personas. —Sí, mamá.

Y de un salto ágil, que asustaba un poco a la madre y hacía sonreír con orgullo y benevolencia al párruco marqués de Fuentes de Aledo (quizá al ver su casta tan bien continuada en aquel chiquillo desarrollado, fuerte, sano y alegre), Francisquín bajaba de su observatorio, cruzaba el salón caldeado por la chimenea, atravesaba como una tromba el hall y el inmenso vestíbulo de más legítimo estilo español, y salía al ambiente esplendoroso del mes de mayo con una loca ansia de libertad y de desahogo en la plétora de sus siete años de chiquillo robusto. Ya no se acordaba de las recomendaciones de su madre, y corría desatentado sobre la grava de la amplia avenida central. —Mire usted si ha hecho caso! Y eso que se lo he dicho—murmuró la joven madre, temerosa.—Luego se cae y tenemos lágrimas y lamentos. —Déjale, mujer; demasiado aguanta la criatura—suavizó el viejo, dulcemente.—Tú sabes lo que es un torito de Veraguas, como tu hijo, encerrado a piedra y lodo en este panteón. El muchacho necesita expansión: el aire, el sol y el ejercicio son buenos para el cuerpo y para el alma. Ajeno a este leve discusión, el bueno de Francisquín corría en busca del Cura hasta llegar a su lado, jadeante. Adoraba al virtuoso sacerdote que había oído no hacía mucho su primera e ingenua confesión, que le explicaba bellas historias del Niño Dios, los Magos y los Pastores, le enseñaba lindos versos y le regalaba unos ricos caramelos que le enviaban de su pueblo. —Buenos días, señor Cura—saludó el niño, besándole la mano. —Hola, Francisquín, buenos días—contestó el clérigo, besándole en la tersa y despejada frente. —¿Hoy no trae usted la perrita?—inquirió el niño, buscando en vano a Fela, una perra foxterrier fidelísima que, con la vieja ama, componía toda la familia del párruco. —No, Francisquín. Fela está enfermita y no ha podido acompañarme. —¿Sí?...—lamentó el pequeño con una carita de aflicción que movía a piedad. —¿Qué tiene? —Que es muy tragona, hijo, y anoche se atracó de pastelillos. Se subió al banco de las hornillas don-

de Gervasia estaba arreglándolos en una fuente... y se los robó... —Por eso el Señor la ha castigado, ¿verdad, señor Cura? Mamá dice que el ser goloso es un pecado—afirmó muy serio el pequeño. —Mucho que sí, Francisquín. —Yo no soy goloso...—murmuró el chiquito, tratando, más que de convencer al Cura, de convencerse a sí mismo. Porque es lo cierto que no estaba muy lejano el día en que tuvo una indigestión aparatoso por haberse comido cierta cantidad de miel, escamoteada cautelosamente de una orza, hundida en las profundidades de un aparador que el descuido del ama de llaves dejó abierto. El Cura, que conocía la hazaña, sonrió bondadosamente, y preguntó de nuevo al niño: —¿Cómo está el abuelito hoy? —Bien. Mamá y yo le hemos preguntado cómo ha pasado la noche, y ha dicho que bien. Pero él nunca está bien—murmuró luego de una pausa. En el vestíbulo, la Baronesa aguardaba al Cura. Le saludó, y ya iba a refirir al chiquillo por sus locas carreras de un momento antes, cuando no sabemos qué expresión grave e inquieta que advirtió en las profundas pupilas del sacerdote, la hizo detenerse en seco. —Hay alguna novedad, don Esteban?—preguntó ansiosa. —La hay, señora Baronesa. Y mirando al pequeño, que con precocidad de chiquillo inteligente le miraba a su vez, olfateando el misterio, agregó: —Envíele usted a jugar. María Elena se volvió vivamente hacia su hijo. En su voz había una nota de angustia al decirle brevemente: —Busca a tu tía, que debe estar en tu cuarto, y dile que te lleve a la Ermita de paseo, ¿sabes? Francisquín desapareció sin comentarios y, entonces, la Baronesa apremió al sacerdote, con voz oprimida: —¿Esa novedad, se refiere a mi marido? —No, señora. Esta vez le toca al señor Marqués; se trata de su sobrina de usted.

(Continuará)

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 1.ª planta S.ª R.ª PALACIO, núm. 5.